Каменева Елена Дмитриевна,

заместитель директора на УВР, учитель математики,

ГБОУ ЛНР «ЛСШ №13 имени А.Молодчего»
г. Луганск
Общий комментарий к теме "Объём шара и его частей"

При изучении темы "Объем шара и его частей" в комплексе применяются знания и умения учащихся вычислять объемы тел полученных в результате вращения вокруг оси ОХ криволинейной трапеции, ограниченной графиком непрерывной и неотъемлемой функции y = f (x) на отрезке [а; b] и прямыми х = а и х = b, с помощью формулы.

Перед изучением темы "Объем шара и его частей" ученики получили опережающее домашнее задание.

Задача.

Вычислить объем тела, образованного в результате вращения вокруг оси ОХ криволинейной трапеции, ограниченной линиями:
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 Геометрия. 11 класс.

Тема. Объем шара и его частей.

Цель. Ввести понятия: сегмента, слоя, сектора (высоты сектора). Показать практическое применение знаний и умений по алгебре на примере вывода формул объемов шара, сегмента, слоя. Вывести формулу объема сектора. Учить с помощью формул находить объемы шара, сегмента, слоя, сектора.

Развивать у учащихся коммуникативные умения и навыки, логическое мышление, умение анализировать, делать выводы. Формулировать материалистическое мировоззрение.

Воспитывать положительное отношение к обучению, самостоятельность в обучении, познавательный интерес к предмету, взаимопомощи.

Оборудование: раздаточный материал, рисунки: шары, сегмента, слоя, сектора; плакат к решению задачи, листы бумаги, циркуль, записи на доске, магнитная доска, книжный выставка.

Тип урока: урок усвоения новых знаний и умений.

Интерактивные технологии: опережающее задание, "мозговой штурм", работа в группах, "микрофон".

Ход урока

І. Актуализация опорных знаний.

Проверка домашнего задания (три ученика решают на доске).

Вычислить объем тела, образованного в результате вращения вокруг оси ОХ криволинейной трапеции, ограниченной линиями:
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Решение.
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Решение.
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Ответ: 
[image: image30.wmf])

(

3

)

(

3

3

2

a

b

a

b

R

V

-

-

-

=

p

p

.

3) 
[image: image31.wmf]2

2

x

R

y

-

=

, 
[image: image32.wmf]R

x

=

, 
[image: image33.wmf]Н

R

x

-

=


[image: image34.png]



Решение.
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Ответ: 
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ІІ. Мотивация учебной деятельности.

1. Решение проблемного вопроса.

"Мозговой штурм"

Проблемный вопрос записано на доске.

- Что вы выбрали бы больше: купить арбуз радиуса 30 см или купить три арбуза радиуса 10 см?

Каждая группа учеников обсуждает идею решения и записывает на большом листе бумаги, содержащие на магнитной доске в порядке решения. В заключение обсудить решения.

Решение (работа в группах)
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1) R=30 см. 
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2) R1=10 см            
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R2=10 см                
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R3=10 см.
Вывод: купить арбуз радиуса 30 см.

2. Проверка качества выполнения домашнего задания.

Вопрос к классу:

- Объемы каких тел находили?

Вывод.1) 
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 - объём части шара;
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 - объём части шара.

Формулы остаются на доске или на отдельном плакате.
ІІІ. Объявление темы и ожидаемых результатов.

Тема. Объем шара и его частей

Ожидаемые результаты:

- Знать определение частей шара: сегмента, слоя, сектора;

- Уметь применять формулы объемов шара и его частей при решении задач. 

IV. Объяснение нового материала.

Объяснение учителя с использованием наглядности (рисунков сегмента, слоя), опорного конспекта.

опорный конспект (Приложение1)
2)
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Шаровым сегментом называется часть шара, отсеченая от неё плоскостью

 Вычисляется 
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, де R – радиус шара; Н – высота шарового сегмента.
3)
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 Шаровым слоем называется часть шара, расположенная между двумя параллельными плоскостями, пересекающими шар.

 Вычисляется 
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V. Закрепление знаний.

Решение задач под руководством учителя.(Приложение2)
Задача № 1. В полушаре радиуса R через середину его высоты проведено сечение, параллельно основанию полушара. Найти объём образованного сегмента и объём второй части полушара. 
           [image: image52.png][
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Решение.

Высота сегмента 
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По формуле 
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Шаровой слой между плоскостями х=0, х=R/2 .

По формуле 
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Ответ: 
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VI. Объяснение нового материала.

Объяснение учителя с использованием рисунков сектора и опорного конспекта.

Опорный конспект (Приложение 1)
Выпуклый сектор 
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Случай 
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Имеем: 
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 Формулы (1) и (2) справедливы. Достаточно изменить 
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VII. Закрепление знаний.

Решение задач.(Приложение 2)
1Под руководством учителя.

Задача № 2. Радиус шара равен R, угол в осевом сечении равен 1200. Найти объем шарового сектора.
Решение.
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1) Согласно условия (угол 1200) 

Рассмотрим случай 
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По свойству 
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Ответ: 
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2. Работа в группах.

Информационная справка учителя.

Наука и народное хозяйство испытывают потребность как в талантливых исследователях, так и в специалистах, которые хорошо знают математику и способны применить свои знания на практике.

Математические идеи и методы все больше используются в различных отраслях науки и практической деятельности человека:

- Вывод на орбиту искусственных спутников Земли;

- Спутники связи;

- Навигационные спутники;

- Космическая метеорология.

Презентация книжной выставки "Исследование земной поверхности" (география, физика, астрономия)

Итак, решим задачу на вычисление объема части Земного шара по высоте небесного тела.

Звучит сообщение ТАСС (читает учитель):

«12 апреля 1961 Советском Союзе выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль - спутник" Восток "с человеком на борту. Летчиком - космонавтом космического корабля - спутника "Восток" является гражданин Союза Советских Социалистических Республик, летчик, майор Гагарин Юрий Алексеевич. Период вращения корабля - спутника вокруг Земли - 89,1 мин; минимальное расстояние от поверхности Земли равна 175 км, а максимальное расстояние - 302 км ...»

Задача № 3.(Приложение 2)
Найти объем части земного шара, поверхность которой видел Ю. А. Гагарин. (Домашнее задание: вычислить, если расстояние равно 302 км, RЗемли=6370 км)

Учитель вместе с учениками обсуждает идею решения задачи, используя плакат.

Впоследствии ученики работают в группах.
[image: image107.png]


Решение.

В апогее (из точки А) Ю. А. Гагарин мог видеть сферическую поверхность сегмента DCB, объем которого вычисляется по формуле:
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Для самопроверки решение задачи с обратной стороны плаката.

VIII. Домашнее задание. Подведение итогов урока.
Д. з. 1. № 77, 78, конспект;
2. Вычислить Vсегм., если RЗемлі=6370 км, h=302 км;

3. № 24 с 130

Вопрос к классу:

- Что нового узнали на уроке? ("Микрофон")
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